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Pan 

Szymon Hołownia 

Marszałek Sejmu RP 

Szanowny Panie Marszałku,  

w odpowiedzi na interpelację nr 66471 Pana Posła Kamila Wnuka, Pana Posła Piotra Pawła 

Stracha  i  Pana  Posła  Łukasza  Osmalaka  w  sprawie  finansowania  schronów  

w ramach ustawy o ochronie ludności i obronie cywilnej, uprzejmie przedstawiam poniższe 

informacje. 

Zgodnie  z  art.  106  ust.  1  pkt  1  ustawy  z  dnia  5  grudnia  2024  r.  o  ochronie  ludności  

i obronie cywilnej2 organy ochrony ludności na wniosek właściciela lub zarządcy obiektu 

budowlanego przekazują im środki finansowe w formie dotacji celowej na:  

a) budowę budowli ochronnej,  
b) przebudowę  budowli  ochronnej  w  celu  spełnienia  warunków  technicznych  

i warunków technicznych użytkowania budowli ochronnej,  

c) organizowanie miejsc doraźnego schronienia,  

d) przygotowanie budowli ochronnej do użycia.  

Natomiast, zgodnie z art. 106 ust. 1 pkt 2 ustawy, wskazane organy mogą przekazać ww. 

podmiotom środki finansowe w formie dotacji celowej na:  

a) dostosowanie obiektów do wymagań, o których mowa w art. 94 i art. 95,  

b) remont i utrzymanie obiektów zbiorowej ochrony.  

Porozumienie  lub  decyzja  właściwego  organu  ochrony  ludności  może  przewidywać 

sfinansowanie zadań, o których mowa w ust. 1 pkt 1, przez organ ochrony ludności. 

Zgodnie z art. 106 ust. 3 ustawy finansowanie, o którym mowa w ust. 1 pkt 1 i pkt 2 lit. a, 

dotyczy  do  100%  kosztów  inwestycji  zwiększonych  w  związku  

z koniecznością zapewnienia funkcji budowli ochronnej. Zadania, o których mowa w ust. 

1, są wykonywane jako zadania zlecone z zakresu administracji rządowej.  

Należy  podkreślić,  że  ustalenie  w  art.  106  ust.  3  ustawy  poziomu  dofinansowania  

do 100% zapewnia elastyczność finansowania inwestycji na określone zadania związane z 

budownictwem  ochronnym.  Powyższe  założenie  nie  oznacza,  

że  praktyką  stosowania  regulacji  dotyczących  dofinansowania  będzie  arbitralne 

                                                            
1  Skierowaną  do  Prezesa  Rady  Ministrów,  przekazaną  zgodnie  z  właściwością  do  Ministra  Spraw 
Wewnętrznych i Administracji, przez Pana Karola Grzybowskiego Podsekretarza Stanu w Kancelarii Prezesa 
Rady Ministrów, pismem o sygn. DSP.INT.4610.1280.2024 
2 Uchwalonej podczas 23. posiedzenia  Sejmu RP 5  grudnia 2024  r.  (druk  sejmowy nr 664),  podpisanej  18 
grudnia 2024 r. przez Prezydenta RP, dalej: ustawa. 
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uznawanie  przez  właściwy  organ  ochrony  ludności  obiektu  budowlanego  

za  budowlę  ochronną,  skutkujące  koniecznością  poniesienia  100%  kosztów 

przystosowania obiektu przez jego właściciela lub zarządcę.  

Należy wskazać, że zgodnie z art. 88 ust. 2 ustawy, wydając decyzję administracyjną w 

przedmiotowej  sprawie,  organ  wydający  daną  decyzję  jest  obowiązany  uwzględnić 

uzasadniony  interes  właściciela  lub  zarządcy  obiektu  budowlanego,  którego  dotyczy 

decyzja.  Ponadto,  art.  88  ust.  7 ustawy  przewiduje możliwość  odwołania  od  decyzji  o 

uznaniu za budowlę ochronną.   

Z poważaniem 

z up. Wiesław Leśniakiewicz 

Podsekretarz Stanu 

Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji 

(podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Do wiadomości: 
Departament Spraw Parlamentarnych w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów 


